

# 脊髓损伤合并真菌感染的临床诊治

尤春景,韩肖华,郑彩霞

【关键词】 脊髓损伤;真菌感染

【中图分类号】 R49;R683.2 【DOI】 10.3870/zgkf.2016.06.020

脊髓损伤是康复医学科的常见病种,在康复过程中常出现感染发热情况,特别是合并真菌感染,往往不能正确诊断和及时治疗,以致病情迁延不愈。2015年10月~2016年9月管理近百例脊髓损伤患者,其中3例并发真菌感染,现将病例资料总结报告如下。

## 1 临床资料

1.1 病例1 黄某某,男,21岁。因四肢无力伴二便失禁8d入院。患者训练中不慎摔伤后出现四肢麻木无力,致C<sub>6</sub>椎体骨折,C<sub>5-7</sub>颈段脊髓挫伤。于2016年8月10日在骨科急诊行颈椎骨折切开复位内固定术,并给予大剂量甲强龙冲击治疗。患者术后次日出现发热,最高体温39.4℃,伴畏寒。胸部平片示:双肺纹理稍强。骨科考虑肺部感染,给予抗感染、止咳化痰治疗,期间体温一直偏高。体格检查:颈椎活动度受限,双肺呼吸音清,未闻及明显干湿罗音。四肢不全性瘫痪,双上肢屈肘肌力5级,伸肘肌力3级,伸腕肌力4级,屈腕肌力3级,屈指肌力1级,小指外展肌力0级,双下肢关键肌肌力0级,双上下肢肌张力降低。感觉右侧T<sub>1</sub>水平减退,左侧C<sub>7</sub>以下减退,T<sub>4</sub>平面以下消失。腱反射减弱或消失,球海绵体反射消失,肛门部无感觉、运动,双下肢病理征阴性。入院诊断:颈髓损伤(ASIA:C<sub>6</sub>,A)四肢瘫(完全性);颈6椎体骨折。患者于2016年8月18日转入我科后仍有发热,咳嗽无力,无明显咳嗽、咳痰。双肺听诊呼吸音清,未闻及明显干湿罗音。血常规、尿液常规及生化分析示未见明显异常。2016年8月19日肺部CT示双侧胸膜稍增厚。给予盐酸莫西沙星注射液联合哌拉西林他唑巴坦钠抗感染治疗,患者仍有发热,体温最高39.1℃,期间患者出现恶心、呕吐、腹泻。患者2016年8月18日及2016年8月19日先后两次尿培养均阴性。2016年8

月23日粪常规及电解质未见明显异常;血常规示:白细胞计数13.50×10<sup>9</sup>/L,中性粒细胞80.6%;降钙素原0.14ng/mL。诊查见患者口腔可见白色点片状膜状物,考虑真菌二重感染,给予氟康唑针静滴,停用抗生素,并行口腔咽拭子真菌涂片+培养检查。2016年8月24日微生物结果显示为白色念珠菌,用药2天后患者体温渐降,口腔内白色点片状膜状物消退。

1.2 病例2 患者张某某,男,34岁,因双下肢无力伴二便失禁2月入院。患者于2015年8月20日不慎摔伤致腰3椎骨折伴脱位,右胫腓骨粉碎性骨折。先后行脊椎骨折后入路切开复位减压植骨内固定术及“右胫骨骨折闭合复位内固定术”,术后常规激素冲击和抗感染治疗,仍持续发热。体格检查:双肺听诊未见异常。双下肢肌力0级,双下肢肌张力降低。左侧L<sub>2</sub>感觉减退,右侧L<sub>3</sub>以下感觉消失,左侧L<sub>4</sub>以下感觉消失,肛周无感觉,肛门内无感觉。入院诊断:脊髓损伤(ASIA:L<sub>1</sub>,A)截瘫(完全性);腰3椎体骨折;右胫腓骨骨折。入院后患者就开始发热,最高达40°,咽部无充血,肺部听诊未闻及明显啰音。血常规示:白细胞计数10.6×10<sup>9</sup>/L,大便未检出真菌。给予抗感染治疗,复查尿培养+药敏,大便培养+药敏。患者于10月25日出现腹泻,为稀糊状便,考虑合并肠道真菌感染,给予口服氟康唑胶囊,仍然高热,腹泻症状稍有缓解,仍然联合使用拜复乐,舒普深静滴。2015年11月3日患者尿常规检查示白细胞3(+),血常规检查示:白细胞15.76×10<sup>9</sup>/L;大便常规未见明显异常,未检出真菌,结核抗体阴性。2015年10月21日和2015年10月28日两次尿常规均提示真菌阳性。合并真菌感染诊断确立,停抗生素并静滴氟康唑。2015年11月6日发热腹泻症状完全缓解。

1.3 病例3 患者张某某,男,33岁。因四肢无力伴二便失禁10余天。患者2016年4月15日不慎从高处坠落致颈5、6椎体骨折并脱位,“前路颈5椎体次全切+复位+钛笼钛板内固定+后路椎板内固定术”后转入康复医学科治疗。查体:颈部颈托固定,气管切开,后颈部可见一长约8cm手术切口,缝线缝合,有渗

收稿日期:2016-10-16

作者单位:华中科技大学同济医学院附属同济医院康复医学科,武汉430030

作者简介:尤春景(1957-),男,主任医师,主要从事神经康复方面的研究。

液无渗血,双肺呼吸音粗。双上肢屈肘肌力2级,伸腕、伸肘、屈指、指外展肌肌力0级,双下肢关键肌肌力0级,C<sub>5</sub>以下感觉平面减弱,C<sub>7</sub>以下消失。四肢腱反射等低,Babinski(+)。入院诊断:颈椎骨折;脊髓损伤(ASIA:C<sub>4</sub>,A)四肢瘫(完全性);肺部感染;脑脊液漏患者。入院当天即出现发热,偶有咳嗽咳痰。2016年4月30日血常规示:白细胞计数9.69×10<sup>9</sup>/L,中性粒细胞79.1%。尿常规示:红细胞3+,白细胞2+。肺部CT示:双侧少量胸腔积液伴,右肺下叶少许感染。尿培养阴性,痰中培养出鲍曼不动杆菌、金黄色葡萄球菌。考虑呼吸道或泌尿系统感染,给予抗感染治疗,仍因痰多,咳痰无力,且发热无明显缓解,于2016年5月12日转入呼吸内科接受替考拉宁、头孢哌酮钠舒巴坦钠、替加环素等联合抗感染后体温逐步下降至正常。2016年5月24日转回康复科。5d后患者再次出现发热,31日体温最高达39.2℃。查尿常规示:红细胞(隐血)3+,白细胞(粒)3+。血常规未见明显异常。患者反复发热,采用左氧氟沙星静滴,尿培养未见异常,肺部CT示:双侧胸腔积液伴双肺下叶膨胀不全,较前片(2016年4月29日)左侧胸腔积液减少,右肺下叶少许感染,较前片吸收好转。考虑患者前期使用大量高强度抗生素,合并真菌感染可能,给予氟康唑静脉滴注治疗5天,2016年6月4日患者体温正常,后再未发热。

## 2 讨论

**2.1 脊髓损伤患者真菌易感原因** 脊髓损伤患者存在真菌感染的多种危险因素,如脊髓损伤本身对身体严重打击致身体抵抗力下降,早期大量使用肾上腺皮质激素冲击治疗,加上广谱联合抗生素的应用,上面3例患者都有这样的治疗经历。另外住院时间长,长期住ICU病房,侵入性操作,低血压,合并慢性病等因素也使患者抵抗力进一步下降<sup>[2-3]</sup>,最终导致菌群失调引起机会性真菌感染。葛秋华等<sup>[4]</sup>对浙江省人民医院康复科住院469例继发尿路感染患者尿标本检出病原菌的分布分析发现:真菌的检出率为7.5%。而谭创等<sup>[5]</sup>发现留置导尿所致尿路感染的病原菌中大肠埃希菌占28.95%,真菌占31.58%。

**2.2 脊髓损伤患者真菌感染的临床特征** 对于脊髓损伤患者,临床常见的深部器官真菌感染主要是泌尿道念珠菌病,而皮肤黏膜念珠菌病主要有皮肤念珠菌病、口咽部念珠菌病、胃肠道念珠菌病等<sup>[6]</sup>。深部真菌感染的临床表现多缺乏特异性,一般可表现为全身脓毒症和不同局部器官受累的相应症状,易与细菌感染

相混淆。一项针对监护病房(ICU)重危患者的13例真菌感染的临床治疗分析表明<sup>[7]</sup>,13例患者均有不同程度的发热,使用一般抗菌治疗后效果不理想,怀疑呼吸道真菌感染者多为弛张热,痰粘稠,拉长丝。4例合并口腔粘膜白斑。4例泌尿道真菌感染者有反复低热、血尿。实验室检查白细胞计数均>10×10<sup>9</sup>/L,中性粒细胞>80%。这些与我科3例可疑真菌感染患者的临床表现很相似。由于真菌培养往往需特殊培养基,培养时间长,阳性率较低,影响着其对于临床诊断和治疗的指导意义。因此,对高危患者如出现院内肺部感染或泌尿道感染,尽早取得组织标本以及多种体液标本,在送培养的同时做涂片镜检,可以提高诊断阳性率,提前开始针对性治疗,改善患者生存率<sup>[8]</sup>。

**2.3 脊髓损伤患者真菌感染的临床治疗** 针对脊髓损伤患者,侵入性操作时严格执行无菌技术;一旦病情稳定,尽早拔除气管插管、胃管、静脉插管、导尿管等侵入性医疗器械,可以有效预防医源性真菌感染和内在原本定植于胃肠道的真菌大量增殖并播散于全身。合理使用抗菌药物,加强营养支持,增强患者抵抗力等是降低真菌感染率的关键。帮助脊髓损伤患者尽早开展康复治疗和训练,对于颈脊髓损伤患者早期进行呼吸道的处理,可以有效地防止呼吸道感染的发生,减少抗生素的使用,同时有助于尽快拔除气管套管。脊髓损伤患者因为神经源性膀胱,泌尿系统感染发生率很高,充分引流尿液,尽早实现间歇性导尿,可以有效地减少泌尿系感染的发生,同样可以减少抗生素的应用,从根本上减少感染的发生率。

## 【参考文献】

- [1] 吕卫华,卫金岐,赵君. 脊髓损伤患者医院感染常见部位分析及护理干预[J]. 中华医院感染学杂志,2011,21(14):2909-2910.
- [2] 刘花,刘仲梅,沈玉杰. 神经外科医院感染的调查[J]. 中华医院感染学杂志,2005,(2):35-37.
- [3] 王占华. 泌尿系真菌感染的分析[J]. 医学检验与临床,2010,21(4):56-57, 64.
- [4] 葛秋华,何海燕,周斐,等. 康复期患者继发性尿路感染的病原菌分布及其耐药性[J]. 中华全科医学,2015,(3):346-348.
- [5] 谭创,黄秀良. 留置导尿管与尿路感染的监测分析及护理[J]. 中华医院感染学杂志,2009,19(13):1671-1672.
- [6] 张婴元,汪复. 念珠菌病诊断与治疗:专家共识[J]. 中国感染与化疗杂志,2011,(02):81-95.
- [7] 袁平,田智勇. 13例真菌感染的临床治疗分析[J]. 中国药业,2001,20(6):37-38.
- [8] 应用抗菌药物防治外科感染的指导意见撰写协作组. 应用抗菌药物防治外科感染的指导意见(草案)XX——外科患者深部真菌感染的防治[J]. 中华外科杂志,2005,32(15):1030-1033.